

一场头脑风暴聚焦山城

专家学者点赞琼中街景立面改造

俯瞰琼中县城。
飞扬摄

▶ 琼中立面改造擦亮了城镇“招牌”

一个城市的建设和管理，包罗万象，小到人的衣、食、住、行，大到人们的生存环境，不仅关系到广大百姓的生活品味，也关系到生活环境的提升，是一项社会性的系统工程。2013年起，琼中黎族苗族自治县将城市升级改造作为突破口，立足“山、水、城、林”色彩共融，围绕“城景合一、产观一体、山水互动、黎苗风情、功能完善、绿色低碳”的生态县城建设理念，先后投入2.2亿元，建成了总长约5.85公里的县城街景立面改造项目，把曾经城市规划布局不合理、设施配套不完善、沿街建筑破旧不堪、满目疮痍的营根县城，打造成七彩斑斓、如梦如幻的山水慢城，不断吸引了众多游客的慕名而来。

2013年起，琼中黎族苗族自治县将城市升级改造作为突破口，立足“山、水、城、林”色彩共融，围绕“城景合一、产观一体、山水互动、黎苗风情、功能完善、绿色低碳”的生态县城建设理念，先后投入2.2亿元，建成了总长约5.85公里的县城街景立面改造项目，把曾经城市规划布局不合理、设施配套不完善、沿街建筑破旧不堪、满目疮痍的营根县城，打造成七彩斑斓、如梦如幻的山水慢城，不断吸引了众多游客的慕名而来。2016年，预计全县旅游接待过夜人数50万人次，年均增长23%。

琼中近年来积极推进风情小镇和富美乡村建设，黎母山等5个特色产业小镇加快建设，湾岭等4个风情小镇提前建成，什寒、鸭坡等112个美丽乡村成功打造，先后荣获“全国魅力十佳市县·生态建设县”“最美中国·民俗（民族）风情目的地”“中国慢生活休闲体验区”等称号。

一个山区小县城，在基础薄弱、财力不足、土地紧缺的情况下，是怎样把县城打造成一个产城融合、城景合一的黎苗文化独特魅力的山水城市的？

11月29日，一场2016年“当代海南论坛”琼中分论坛激烈的“头脑风暴”在琼中黎族苗族自治县精彩碰撞。来自全省30余名城市建设、规划、管理的专家学者和琼中本土建设、规划、市政、旅游等专家聚集一堂，围绕“琼中城市建设与管理”这个主题，进行深入地交流和研讨。专家学者纷纷点赞琼中城镇建设县城街景立面改造、风情小镇建设的成功经验。

在研讨会召开之前，省发改委、省建筑设计院、雅克设计有限公司、海口市规划设计研究院、海南大学、省房地产业协会等单位的专家学者对琼中进行了专题调研，实地察看了琼中县城街景立面改造、湾岭风情小镇、上安风情小镇等建设。在研讨会上，他们纷纷点赞琼中街景立面改造和城市风貌设计，认为琼中县城街景和风情小镇已经成为全省乃至全国的一张靓丽名片。

“近年来，处于国家重点生态功能区的琼中，取得了骄人的发展成就。”省社科联党组书记、主席，省社科院院长张作荣说，琼中处于国家重点生态功能区，在城市建设与管理方面取得了骄人的成就，特别是县城营根镇的立面改造擦亮了城镇“招牌”，塑造了崭新的城镇风貌，体现了营根镇的“文化身份”。

“这是我第三次来琼中，第一次来时感觉到不像是一个县城，第二次路过时，留下的印象也不好。这次来我发现琼中变化真大！”省政府研究室副主任熊安静说，特别是琼中的立面改造、城市拓展、特色产业的培训、生态旅游的发展等都让人耳目一新。琼中的“宝”很多，有咖啡、绿橙、茶叶等特色产业，县委、县政府提出要发展生态农业、绿色生态的工业、全域旅游等方向是很正确的。

海南大学土木建筑工程学讲师曹新颖说，近几年，随着我国城镇化快速发展，以及海南国际旅游岛建设的加快建设，为琼中的城市发展带来了良好的契机。琼中区位、生态、人文、资源、后发这五大优势吸引了大量的客流，带动了琼中的经济发展。但快速发展的同时，也给琼中的城市管理带来一些挑战。

城市名片是一座城市的自然风

貌、历史文化、社会经济、精神气质的形象定位。省委党校文史教研部主任、教授詹贤武说，琼中区域文化资源精彩纷呈，内涵丰富，特色鲜明，主要有生态、黎苗、历史、红色和饮食文化等，这些文化在琼中城市名片打造中具有不可或缺、无以替代的作用。

智慧城市是一个分层的结构，城市的零部件相当于神经末梢。海南巨方规划设计有限公司卢传晓说，琼中这几年发展很快，智慧城市的建设基础条件已基本成熟。特别是实施网络战略以后，信息技术得到了飞快的发展，在通讯技术方面大大地缩短了与沿海市县的差距，在信息技术的发展上，几乎和沿海市县处在同一起跑线上。

雅克绿色建筑研究中心副总经理、工程师张逊宝说，琼中立面改造已经取得了很大的成果，比如百花廊桥的建设，成为了琼中的名片。污水处理厂的处理标准已经达到了中水标准，水经处理后为可饮用，这样的模式可广泛推广。琼中在贫困户屋顶设置光伏发电系统，可以解决农村的用地问题，同时还可以将农村多余的电并入南方电网，这一做法即环保，又能为贫困户创造稳健的经济收入。

省建设厅规划设计研究院高级规划师高江华肯定了琼中规划局提出的“慢生活”休闲旅游之路。他说，琼中拥有得天独厚的资源环境和特色的人文环境，能够充分利用本地的森林、水系、植被、花卉、南药等生态优势，结合独特的民族文化、特色产业文化、红色文化以及运动体育文化等人文环境，对拉动琼中旅游发展起着最直接关键的作用，也可提高居民收入，给游客带来最好的体验之旅。

琼中湿地公园。
海南小二 摄研讨会现场。
陈欢欢 摄

▶ 专家献策助力琼中“一地两县三区”建设

城镇建设是辐射带动县域经济社会发展的重要引擎。一直以来，琼中始终高度重视城市建设与管理。

琼中县委书记孙皓说，琼中秉承“城景合一、产观一体、山水互动、黎苗风情、功能完善、绿色低碳”生态文明建设理念，抢抓美丽海南“百千工程”机遇，以全域旅游为目标，以科学规划为引领，以产城融合为手段，统筹推进风情小镇和富美乡村建设。通过这几年的探索实践，琼中强化城市建设与管理，要做坚持生态优先为前提、坚持以科学规划为引领、坚持以产业发展为支撑和坚持以特色文化为抓手。

在研讨会上，专家学者们畅所欲言，共同为琼中城镇建设和管理、加快推进“一地两县三区”建设建言献策。

在全省“多规合一”一盘棋背景下，琼中的城市建设与管理如何提档升级，如何打好升级版？熊安静说，一是要彰显绿色。要守住生态红线，资源消耗的上限和环境质量的体现这三条线；二是要突出富民发展的方向。

海南雅克设计有限公司总规划师陈伟建议，未来琼中风情小镇须走精致化、精品化发展道路。要充分利用小镇区域山水资源特色，描绘出未来最新最美图画；要充分利用黎苗文化资源发展旅游服务业，

(文/官贝 秦海灵 陈欢欢)



琼中县城夜景。海南小二 摄